



Вестник ПРОФСОЮЗОВ Якутии

Труд во благо развития

№07 (61) | 24 ноября 2016 г.

трибуна лидера



К 95-летию профсоюзного движения – первый форум, первый гимн

27 ноября ежегодно в республике отмечается День профсоюзного работника. А этот год для профсоюзов Якутии особенный – исполняется 95-летие профсоюзного движения в Якутии. С самого начала года в республике большинство мероприятий проходили под эгидой юбилейной даты. А завершаются они самым крупным мероприятием – Первым форумом профсоюзных активистов республики. Ожидается, что форум станет крупной площадкой для обсуждения самых актуальных вопросов профсоюзной работы. О том, с каким настроением встречают юбилейную дату профсоюзы Якутии и какие основные вопросы будут подняты на обсуждение профсоюзных активистов, мы попросили рассказать председателя Федерации профсоюзов республики Николая Дегтярева.

- Николай Николаевич, в эти дни в Якутск уже съезжаются участники форума со всех районов республики. Кроме того, на форум приглашены социальные партнеры, коллеги из других регионов и ФНПР. Для чего создано такое большое количество профсоюзников, можно ли считать решение о проведении первого форума профсоюзных активистов как вступление в новый этап развития профсоюзного движения?

- Возможно, о новом этапе развития говорить пока рано, да и не скромно будет с нашей стороны, но то, что есть немало вопросов для обсуждения в кругу единомышленников и социальных партнеров – это, действительно, так. Актуальные вопросы повестки дня мы разделили на три секции, на которых будем рассматривать вопросы современных подходов к вопросам охраны труда, выслушаем наших социальных партнеров, обсудим вопросы дальнейшего сотрудничества для достижения оптимального баланса интересов сторон работников и работодателей. Также отдельного обсуждения среди профсоюзных работников, особенно для молодых активистов, требуют вопросы мотивации профсоюзного членства в современных условиях развития трудовых отношений. Все эти три направления требуют еще большего внимания в ежедневной работе профсоюзных организаций, а также со стороны органов государственной власти республики и работодателей. После обсуждения всех вопросов участники форума сформируют рекомендации в адрес профсоюзных организаций, органов власти,

работодателей, Федерации профсоюзов республики и ФНПР.

- Юбилейный год – очень ответственный для Федерации профсоюзов республики. Понятно, что к этой дате вы тщательно готовились. Все это увидят, оценят участники торжественного собрания, посвященного 95-летию профсоюзного движения Якутии и Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия), которое состоится 25 ноября в здании Государственного театра оперы и балета им. Д.К. Сивцева – Суоруна Омоллона.

- Любая юбилейная дата обязывает если не к подведению всех итогов, то, по меньшей мере, к анализу и осмыслению важнейших из них. Руководствуясь этим, к юбилею мы подготовили книгу об истории развития и становления профсоюзного движения Якутии. Данная книга содержит в себе наиболее подробное изложение исторических фактов, значимых событий в профсоюзной жизни республики. В книге использованы архивные данные, восстановлены многие исторические моменты, имена профсоюзных лидеров республики. В результате проведения большой работы мы смогли восстановить имена всех председателей ЯОСПС, время их избрания и период работы в должности председателя, из протоколов отчетно-выборных конференций разных лет узнали обсуждаемые в те годы вопросы, предложения и требования профсоюзных организаций. Все это – еще одна попытка осмыслить масштабы и глубину деятельности профсоюзов, сделать выводы для профсоюзного движе-

ния на сегодня и на будущее. Мы со страниц этого издания выражаем дань памяти и уважения к тем, кто начинал и творил историю профсоюзов – первичным профсоюзным организациям, объединениям профсоюзов и всем активистам профсоюзного движения республики. В каждую книгу мы вложили CD-диски с фотоматериалами и видеофильмом, также подготовленным к юбилейной дате. К сожалению, весь архив Федерации профсоюзов республики был уничтожен случившимся в 2011 году пожаром. Потому мы начали восстанавливать фотоматериалы. В предоставлении фотографий из личных архивов нам очень помогли наши ветераны, которые по сей день душой болеют за наше общее профсоюзное дело. Еще одним решением, принятым в юбилейный год, стало проведение конкурса на создание Гимна Федерации профсоюзов республики. Конкурс завершен, победители определены. Гимн на русском и якутском языках будет исполнен на торжественном собрании хором респкома профсоюза работников здравоохранения «Вдохновение».

По традиции на торжественном собрании, посвященном 95-летию профсоюзов Якутии, состоится награждение лучших профсоюзных работников, будут подведены итоги конкурса на присуждение звания лауреата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) им. С.Н. Маркина среди первичных профсоюзных организаций, ежегодного конкурса «Лучший социальный партнер» и т.д.

Уважаемые товарищи!

От имени Федерации Независимых Профсоюзов России и от меня лично примите самые добрые поздравления в связи с 95-летием профсоюзного движения в Якутии и проведением I республиканского форума профсоюзных работников.

При Вашем активном участии республика смогла добиться впечатляющих успехов в своем социально-экономическом и культурном развитии.

Всех людей труда в Республике Саха (Якутия) объединяет не только общая земля, являющаяся уникальным местом на планете, но и бережное отношение к ценностям дружбы, взаимопонимания, уважения и поддержки людей различных национальностей и вероисповеданий. И это, на мой взгляд, является главным залогом дальнейшего развития и процветания.

Искренне благодарю всех профсоюзных работников и активистов, ветеранов профсоюзного движения за самоотверженный труд, их неоценимый вклад в социально-экономические достижения Республики Саха (Якутия).

В интересах членов профсоюзов и их семей Федерация профсоюзов активно участвует в республиканском сегменте политики социального партнерства, сумев создать атмосферу доверия и взаимной ответственности в трёхсторонних отношениях правительства республики, организаций работодателей и профсоюзов как законных представителей трудящихся.

Благодаря конструктивной позиции профсоюзов в республике налажен устойчивый социальный диалог между институтами гражданского общества и руководством республики. В результате вопросы трудовых отношений, обеспечения занятости, создания новых рабочих мест, обеспечения достойного труда и уровня жизни решаются на должном уровне. Профсоюзным организациям Республики Саха (Якутия) с их большим опытом и многолетними традициями по плечу достойно отвечать на сложные вызовы современности.

Желаю Вам, дорогие друзья, безусловно-го выполнения поставленных целей в деле защиты социально-трудовых прав и интересов трудящихся, успехов в профсоюзном строительстве, соблюдении трудового законодательства, новых ярких свершений, крепкого здоровья и благополучия!



Председатель Федерации Независимых Профсоюзов России
М. В. ШМАКОВ.



Уважаемые профсоюзные работники и активисты, ветераны профсоюзного движения!

От имени Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и от себя лично тепло и сердечно поздравляю всех вас с Днем профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия) и 95-летием профсоюзного движения в Якутии!

День профсоюзного работника в нашей республике был учрежден в 2011 году Указом Президента Республики Саха (Якутия). Принятие такого решения руководством региона стало знаком признания заслуг профсоюзов в социально-экономическом развитии Республики Саха (Якутия), необходимости дальнейшего усиления роли профсоюзов в укреплении социального партнерства и защите трудовых прав работников. Этот знаменательный день каждый год напоминает обществу и всем профсоюзным работникам о важной миссии профсоюзных организаций – миссии объединения, сплочения трудящихся в деле защиты своих трудовых прав и интересов.

Профсоюзы Якутии прошли сложный, но интересный путь длиной в 95 лет. Все эти годы деятельность профсоюзов строится в соответствии с велением времени и с обязательным учетом прошлого опыта и традиций. Каждый период времени характерен своими особенностями, но в любое время сила профсоюзных организаций измеряется единством, солидарностью ее членов. Профсоюзы Якутии на сегодня представляют интересы более 200 тысяч трудящихся – жителей нашей республики. Понимая всю ответственность, стоящую за этими цифрами, доверие членов профсоюзов, мы и впредь будем занимать наступательную позицию в деле защиты интересов трудящихся, повышения уровня их жизни.

За многолетней историей профсоюзного движения Якутии, за каждым важным решением, за каждой победой профсоюзов стоят наши активисты – люди, неравнодушные к проблемам общества. Наши профсоюзные организации возглавляют деятельные, инициативные, энергичные руководители, которые умеют говорить с людьми, защитить их и помочь. Отлично, что ряды профсоюзных активистов сегодня пополняются и молодыми людьми, стремящимися изменить жизнь человека труда к лучшему.

В этот день разрешите выразить каждому из вас слова искренней благодарности и признательности за преданность своим идеям, активную жизненную позицию, за сохранение организационного единства, сплоченности и солидарности в решении общих задач! Крепкого здоровья, новых успехов и свершений, счастья и благополучия Вам и Вашим близким!

Председатель Федерации профсоюзов РС (Я)
Н.Н. ДЕГТЯРЕВ.



шаги на марше

**Хронология становления
и развития профсоюзов
в Якутии
(1917-2016 гг.)**

6 марта 1917 г. в Якутске на собрании рабочих и ремесленников города создается первый профессиональный союз. Якутский комитет общественной безопасности (ЯКОБ) учредил Бюро охраны труда во главе с Е.М. Ярославским, которое впоследствии стало центральным органом профсоюзов.

Весной и летом 2017 г. союзом чернорабочих-якутов руководили М.К. Аммосов и П.А. Ойунский. В мае 1917 года он насчитывал 250 человек, а в августе 1917 года уже 300 членов.

7 мая 1918 г. на заседании Бюро охраны труда было решено для общего руководства деятельностью профсоюзов создать представительный орган всех союзов — Центральное бюро профсоюзов.

7-14 января 1918 г. прошел 1-й Всероссийский съезд профсоюзов. Съезд указывал, что профсоюзы должны строиться по производственному принципу, что вся их деятельность должна развиваться на основе широкой демократии, что для осуществления единого руководства необходимо создавать на местах советы профсоюзов.

22-29 августа 1921 г. состоялась I губернская конференция профсоюзов, положившая начало образованию Якутского областного совета профсоюзов. На ней присутствовали делегаты г. Якутска и 17-ти уездов, 60 делегатов представляли более 3000 членов профсоюзов. Председателем избран Д.И.Титов.

25-28 июня 1923 г. работал I съезд профсоюзов Якутии, на котором присутствовали 32 делегата. Были заслушаны доклады об организационной работе областного совета, о тарифной политике и охране труда, о культурно-просветительской работе, о социальном страховании и о кооперации. Съезд одобрил принцип добровольного членства. Председателем ЯОСПС был избран С.П. Минин.

С 13 по 16 декабря 1923 г. работал II съезд профсоюзов Якутии. На нем присутствовали 35 делегатов. Съезд обсудил доклад ЯОСПС, доклады о состоянии социального страхования, культурной работы и другие. Был избран новый совет объединенных союзов из 15 членов и 7 кандидатов, а также впервые создана ревизионная комиссия. Председателем избран С.Д. Шалашев.

С 6 по 13 марта 1926 г. состоялся III съезд профсоюзов Якутии, избравший председателем Н.Г. Фаткулова.

Проходивший с **29 июля по 3 августа 1927 г.** IV съезд профсоюзов Якутии заслушал и обсудил вопросы международного положения СССР, очередные задачи профсоюзов в связи с решениями VII съезда профсоюзов СССР. Были заслушаны отчеты ЯОСПС, Наркомата труда, облстрахкассы. Председателем вновь был избран Н.Г. Фаткулов.

Президиум ВЦСПС **29 марта 1929 г.** утвердил положение, по которому профбюро создавались на предприятиях, насчитывающих 1000 и более рабочих и служащих и имеющих не менее трех цехов при наличии 150 человек и свыше. Права и функции цеховых и сменных профбюро были расширены. С 17 по 20 августа 1929 года прошел V съезд профсоюзов, избравший председателем И.Н. Гуськова.

2 сентября 1931 года состоялся VI съезд профсоюзов. Председателем был избран Н.Б. Хватский.

За годы войны населением внесено в Фонд обороны около 38 млн. рублей, на строительство боевой техники — более 27 млн., в фонды помощи освобожденным районам, детям-сиротам и детям фронтовиков, в помощь семьям военнослужащих и на другие цели — 18,6 млн.

27-28 ноября 1948 г. состоялась I межсоюзная конференция профсоюзов Якутской АССР. Председателем был избран С.П. Потапов.

С 6 по 10 августа 1950 г. проведена первая межсоюзная летняя спартакиада профсоюзов по легкой атлетике, велосипеду и волейболу. В ней участвовали 12 команд областных комитетов профсоюзов, общее число спортсменов — 179.

профсоюзное движение в лицах



Анастасия Никитична ДМИТРИЕВА,
ветеран профсоюзного движения РС (Я),
ветеран Великой Отечественной войны

**Высоко подняли
роль профсоюзов**

— Работала я со многими председателями. Но с 1959 года, с приходом в ЯОСПС Ивана Федотовича Кочайцева, бывшего министра юстиции, профсоюзы действительно стали заметными, оживилась работа с отраслевыми профсоюзами, соцсоревнование вышло на новый уровень. В середине 60-х годов ввели новое здание ЯОСПС, до этого он размещался в небольшом старинном деревянном доме на Курашова, 20.

На оперативной работе было задействовано всего семь человек, и на них возлагались социальные задачи, вопросы культуры, а также организационные, жилищные вопросы, юридическая консультация. Мы постоянно выходили на субботники. И, наконец, получили в свое распоряжение настоящий дворец,

где хватало места для всего. Здесь проводили учебу, вечера актива, собрания, конкурсы, праздники. Образовали отделы. Отдел производственно-массовой работы возглавил Евгений Суравецкий. Он пригласил меня работать старшим инструктором. Нормой стало участие профсоюзов в обсуждении отраслевых производственных планов, важных вопросов экономики, материального и морального стимулирования. Развернули рационализаторское движение, поддерживали научно-технические общества, распространяли передовой опыт, заключали коллективные договоры. Не упускали из внимания трудовое законодательство, северные льготы, оздоровление детей и взрослых. За счет средств Фонда соци-

ального страхования строились и содержались пионерские лагеря, санатории-профилактории, стадионы. Одним словом, высоко подняли роль профсоюзов. Жизнь бурлила. В 60-м году провели первый слет передовиков производства. Вся верхушка республиканской власти была, каждому делегату вручили бюстик Ленина. Такое не забывается. При мне таких слетов было семь.

Связи были со всей страной: соревновались с Бурятией, Магаданской областью, ездили по обмену опытом в Белоруссию. Из Якутии я в единственном лице участвовала на 100-летнем юбилее Научно-технического общества в Колонном зале Кремля, выступала от имени алмазного края.



Ирина ФЕДОРОВА-ТИТАРЕНКО,
ветеран профсоюзного движения РС (Я)

**Профсоюзная работа
многогранна**

В декабре 1960 г. после отчетно-выборного собрания профсоюза была переведена старшим инструктором по жилищно-бытовой и культурно-массовой работе в Якутский областной совет профсоюзов. Председателем в то время был очень деятельный, прекрасно образованный юрист Кочайцев Иван Федотович, завотделом Гавриил Гаврилович Сырмятников.

В мои обязанности входил общественный рабочий контроль за работой коммунально-бытовых предприя-

тий, предприятий торговли и общепита. Чтобы избежать панибратства контролеров с продавцами и другими работниками, контролеры ежегодно обновлялись, переизбирались. Благодаря помощи контролеров мы были в курсе всех недочетов обслуживания населения.

Профсоюзы тогда были очень действенными и играли ведущую роль. Постановлением президиума ЯОСПС назначался постоянный представитель в комиссии горсовета по распределению жилого фонда.

Будучи в командировках в городах и райцентрах, обращали внимание на санитарное состояние города, села, на работу столовых, магазинов.

Так как наш отдел занимался культурно-массовой работой, очень много внимания уделялось воспитанию детей и молодежи. Создавались и открывались пионерские лагеря, спортплощадки за городом, при школах в летнее время. В 1964 г. было шесть пионерлагерей, а в конце семидесятых годов работало 22 лагеря. Почти все отраслевые комитеты построили свои пионер-

лагеря, работал межсоюзный лагерь «Дружба», состоящий на балансе ЯОСПС. С весны, перед окончанием учебного года, скрупулезно готовились к их открытию, организовывали субботники силами профработников.

Профсоюзная работа многогранна, она охватывает всю жизнь человека, от рождения ребенка до проводов в последний путь. Профсоюзный работник должен иметь горячее сердце и доброту души, только тогда может быть оценен обществом его труд.



Анна ТАТАРИНОВА,
почетный ветеран РС (Я), бывший инструктор жилищно-бытового отдела ЯОСПС

**Годы плодотворной
работы**

жилья, для чего в каждом профкоме создавалась жилищно-бытовая комиссия, которая занималась упорядочиванием учета нуждающихся в жилье и контролировала законность предоставления квартир. Согласно «Примерным правилам учета и распределения жилья на территории Якутской АССР», утвержденным Совмином ЯАССР и ЯОСПС, на учет принимались граждане, имеющие 6,6 кв. м жилищной площади на одного человека. Жилье предоставлялось нуждающимся бесплатно, из расчета 9 кв. м на одного человека. Учет нуждающихся в жилье велся в местных Советах народных депутатов, на предприятиях и в организациях.

В каждом местном Совете народных депутатов работала комиссия по учету и распределению жилья. Заведующий нашим отделом был замести-

телем председателя такой комиссии в Якутском горисполкоме. На предприятиях и в организациях жилье распределялось совместным решением администрации и профкома. Жалоб трудящихся на незаконное и несправедливое распределение жилья поступало в наш отдел много, в некоторые годы бывало до 800 заявлений. Ни одно обращение мы не оставляли без ответа. Или направляли в отраслевые комитеты профсоюзов для принятия мер, или выезжали в командировки для разбирательства. На местах проверяли применение жилищного законодательства и добивались устранения выявленных нарушений.

В аппарате ЯОСПС всегда царил атмосфера дружелюбия, взаимной поддержки, целеустремленности и настойчивости в защите интересов

трудящихся. Праздничные вечера мы проводили совместно с отраслевыми комитетами профсоюзов, особенно на Новый год и 7 ноября. Первого мая мы все выходили на праздничную демонстрацию трудящихся под лозунгом «За солидарность, труд и справедливость!». На субботники и сенокос все работники ЯОСПС выходили дружной и веселой гурьбой, не помню, чтобы кто-то отказался. Аппарат ЯОСПС активно участвовал во многих республиканских мероприятиях: слетах передовиков производства, женских съездах, отраслевых профсоюзных конференциях. Годы работы в аппарате ЯОСПС останутся в моей памяти самыми плодотворными, а коллеги, с которыми я работала бок о бок, всегда будут для меня друзьями, подружками и товарищами.

профсоюзное движение в лицах



Васильев Михаил Егорович,
председатель рескома ПО ОПАР в 1986-1989 гг., 2000-2015 гг., заслуженный работник транспорта РС (Я), почетный работник транспорта РФ, отличник Аэрофлота, кавалер ордена Дружбы народов, медали «Патриот России», член Союза журналистов, Союза писателей России

Сохранили наше единство

В течение всех 90-х годов я был одним из самых активных членов Президиума теркома. Задолженность по заработной плате доходила до 1,5 лет. Пилоты летали голодными, перед рейсом им давали небольшие суммы для питания, которые они экономили для семьи. Работники других служб и того не имели. Все это приводило к стихийно возникающим митингам, собраниям коллективов, коллективным голодовкам, приостановкам работы. В этих чрезвычайных ситуациях председатель теркома Скоро-

пупов В.И., не боясь оскорблений, критики в адрес профсоюзов, смело ходил с разъяснением ситуации в отрасли участникам митингов, к голодающим. То же самое делали председатели профкомов. Профсоюз совместно с руководством отрасли многократно обращались к Президенту РС (Я) Николаеву М.Е., правительству республики с требованиями погашения задолженности по зарплате.

В 90-е годы были приняты важные решения. Во-первых, была непонятна судьба профсоюза авиаработников России, и мы приняли решение

о создании профсоюза авиаработников Якутии со своим Уставом, что дало нам возможность сохранить в Якутии профсоюз авиаработников в условиях растаскивания единого профсоюза по вновь образованным профсоюзам профессиональной направленности (ФПАД, ПАРРИС, ПЛС, ПРИАС).

Во-вторых, с одобрения руководителей авиапредприятий в отраслевое тарифное соглашение введен пункт о выходном пособии при первичном уходе на пенсию. Принятие этого решения в условиях банкротства каза-

лось абсурдным. Однако это на многие годы гарантировало обеспечение отрасли специалистами и серьезно улучшило социальную защиту авиаработников.

В ответ на постоянные требования нашего профсоюза к руководству республики Правительством РС (Я) (Власов В.М., Шипков Р.Ю.) было принято решение о погашении задолженности по заработной плате и выделено более 108 млн. руб., из которых более половины составлял долг бюджета перед авиаторами.



Юрий САММЕЛЬ,
член Союза журналистов РФ

Развивая профсоюзный туризм

та по туризму и легкой атлетике инструктор обкома профсоюза электриков Юрий Саммель.

При поддержке и непосредственном участии Бекенева было создано Якутское бюро путешествий и экскурсий, а первый директор Александр Павлович Клецков, начав с нуля, буквально за три года превратил его в одно из крупнейших на северо-востоке страны. Позднее бюро путешествий были открыты в Мирном и Нерюнгри.

Наивысшего расцвета профсоюзный туризм достиг при дипломированном экономисте и культурном организаторе Николае Никифоровиче Жондорове (1975-1988). Это был мудрый, спокойный руководитель с большим опытом профсоюзной работы в аппарате ЯОСПС и председателем обкома культуры. С середины 70-х годов XX века различны-

ми формами туристско-экскурсионного обслуживания было охвачено свыше ста тысяч якутян. Туристов обслуживали три теплохода, совершавшие рейсы по Лене, Алдане, Витиму с посещениями Ленска, Мирного, Чернышевского, Тикси, Осетрово, Бодайбо.

Сотни жителей Якутии и гостей из различных регионов любовались Ленскими столбами. Турпоезд «Якутия» в мае отправлялся из Иркутска по маршруту Смоленск-Минск-Калининград-Прибалтика-Ленинград-Иркутск, а осенью по городам-героям Киев-Одесса-Севастополь-Новороссийск-Волгоград-Иркутск.

Для любителей активного отдыха предлагались круизы по Северному Кавказу и Южному Уралу, Карпатам и Южной Якутии, междуречью Колымы и Индигирки.



Ирина Бурцева,
председатель Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я)

Есть много замыслов и планов

18 ноября, в день открытия республиканской Декады, посвященной 95-летию профсоюзов Якутии и Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия) состоялась очередная отчетно-выборная конференция Молодежного совета Федерации профсоюзов Якутии. Конференция собрала около 120 делегатов, делегированных со всех отраслевых профсоюзных организаций республики. Им был представлен отчет о деятельности Молодежного совета с 2014 года, а также состоялись выборы председателя

Молодежного совета и его актива.

Единогласным решением делегатов конференции на должность председателя избрана Ирина Бурцева, учительница иностранного языка МОБУ СОШ №26 г. Якутск. Также избран состав Молодежного совета Федерации профсоюзов республики в количестве 45 человек. В состав Молодежного совета вошли председатели Молодежных советов отраслевых профсоюзных комитетов профсоюзов и активисты из первичных профсоюзных организаций.

Новый состав Молодежного совета Федерации профсоюзов во главе с новым председателем будет работать с 2016 по 2018 год до очередной отчетно-выборной конференции.

«С чувством большой ответственности приняла доверие своих единомышленников, вступив в должность председателя Молодежного совета. Есть много замыслов и планов в дальнейшей работе. Так, в следующем году планируем провести различные мероприятия с охватом работающей молодежи. Например, по итогам респу-

бликанского конкурса агитбригад, лучшая команда поедет в близлежащие улусы, а также в организации с низким профсоюзным членством. Кроме того, в планах - проведение масштабного мероприятия - конкурса "Лучшие из лучших", который будет проведен в течение года по 5 направлениям. Также организуем встречи с молодежными советами отраслевых рескомов, летом проведем ежегодный профсоюзный форум, а также примем участие в различных городских, республиканских и всероссийских мероприятиях».

шаги на марше

Хронология становления и развития профсоюзов в Якутии (1917-2016 гг.)

- К началу V межсоюзной конференции профсоюзов, прошедшей 29-30 марта 1958 г. сеть профсоюзов республики насчитывала 11 областных, 2 территориальных и два бассейновых комитета профсоюзов. Председателем был избран И.Ф. Кочайцев.
- 29-30 марта 1960 г. состоялась VI межсоюзная конференция профсоюзов, на которой председателем был избран И.Ф. Кочайцев.
- 27-29 февраля 1962 г. состоялась VII межсоюзная конференция профсоюзов. Председателем был избран А.Г. Емельянов.
- 5-6 сентября 1963 г. состоялась VIII межсоюзная конференция профсоюзов, избравшая председателем А.Г. Емельянова.
- В конце 1964 г. наступила новая важная веха в развитии профсоюзного движения. В ряде колхозов страны появились первые профсоюзные организации.
- 9 сентября 1965 г. на IX межсоюзной конференции профсоюзов председателем был избран А.Г. Емельянов.
- 5 марта 1970 г. состоялась XI межсоюзная конференция профсоюзов. Председателем был избран С.Н. Маркин.
- 11 февраля 1977 г. состоялась XIV межсоюзная конференция профсоюзов. Председателем был избран М.П. Губкин.
- 8 февраля 1980 г. состоялась XV межсоюзная конференция профсоюзов, на которой председателем был избран В.И. Семин.
- 15-16 декабря 1989 г. XIX межсоюзная конференция профсоюзов, где на альтернативной основе был избран председателем областного совета профсоюзов С.С. Сосин.
- Решением пленума ЯОСПС от 18 декабря 1990 г. Якутский областной совет профсоюзов был переименован в Республиканский совет профсоюзов Якутской - Саха ССР.
- Решением пленума от 7 апреля 1992 г. Рессовпроф Якутской-Саха ССР был преобразован в Федерацию профсоюзов Республики Саха (Якутия).
- XX республиканская межсоюзная конференция профсоюзов состоялась 22 декабря 1995 г. Председателем избран С.С. Сосин, его заместителями - Е.С. Томская и Э.Б. Лейзерзон.
- 21 декабря 2000 г. состоялась XXI межсоюзная конференция профсоюзов. Председателем Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) избран С.С. Сосин, первым заместителем - Е.С. Томская, заместителем - Э.Б. Лейзерзон.
- 2 февраля 2005 г. Советом Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) председателем Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) избрана Е.С. Томская.
- 21 декабря 2005 г. состоялась XXII отчетно-выборная конференция профсоюзов. Председателем Федерации избран народный депутат РС (Я) А.Н. Ким-Кимэн. Его заместителями - М.Н. Кочнев и П.А. Третьяков, председатель межрегионального профсоюза «Профалмаз».
- 5 апреля 2006 г. Советом Федерации профсоюзов РС (Я) заместителем председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) избрана В.И. Кириллина.
- 4 октября 2006 г. постановлением Исполкома Федерации профсоюзов РС (Я) утвержден знак «За вклад в развитие профсоюзного движения Якутии».
- 14 февраля 2007 г. Госсобранием (Ил Тумэн) РС (Я) принят в окончательном чтении Конституционный закон Республики Саха (Якутия) «О внесении дополнений в Конституцию (Основной закон) Республики Саха (Якутия)», в соответствии с которым Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) получила право законодательной инициативы.
- 3 апреля 2007 г. постановлением Исполкома Федерации профсоюзов РС (Я) положено начало проведения Единых профсоюзных уроков в учебных заведениях республики.
- 21 сентября 2007 г. принято первое республиканское (региональное) соглашение «О минимальной заработной плате в Республике Саха (Якутия)», в соответствии с которым минимальная заработная плата установлена в размере 3500 рублей.
- 3 апреля 2008 г. принято постановление Совета Федерации профсоюзов РС (Я) «О правовом всеобуче трудящихся Республики Саха (Якутия)».
- 3-4 апреля 2008 г. по инициативе Федерации профсоюзов РС (Я) при поддержке Общественной палаты Российской Федерации проведены общественные слушания по теме «Актуальные проблемы защиты социальных трудовых прав работающих в регионах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях».

шаги на марше

**Хронология становления
и развития профсоюзов
в Якутии
(1917-2016 гг.)**

- 29-30 июня 2008 г.** состоялся I республиканский слет профсоюзной молодежи «Мы выбираем профсоюз!».
- 16-19 декабря 2008 г.** проведен I Фестиваль художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) «Славим трудом край Олонхо!».
- 19 февраля 2009 г.** Госсобранием (Ил Тумэн) РС (Я) принят Закон Республики Саха (Якутия) «О территориальных трехсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений в Республике Саха (Якутия)».
- 28 марта 2009 г.** совместно с Якутским экономико-правовым институтом – филиалом АТиСО началась реализация общественно-образовательного проекта «Школа молодого профсоюзного лидера».
- 23-26 июня 2009 г.** состоялся II республиканский слет профсоюзной молодежи «Мы выбираем профсоюз!».
- 27 апреля 2011 г.** Указом Президента РС (Я) Е.А. Борисова №626 установлен День профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия).
- 23 ноября 2011 г.** – Алмазу весом 50,4 ст., добытому на фабрике №8 Айхальского ГОК АК «АЛРОСА» (ОАО) (тр. Комсомольская) присвоено имя «90 лет профсоюзам Якутии».
- 15 ноября 2013 г.** – День бесплатной юридической помощи населению города и республики.
- 17-23 мая 2014 г.** – сортировщик алмазного сырья ЯПТА «АЛРОСА» Анастасия Слепцова представила Молодежный совет Федерации профсоюзов РС (Я) на 3-м Всемирном Конгрессе Международной конфедерации профсоюзов (МКП) (г. Берлин, Германия).
- 28 мая 2014 г.** – XXIV (внеочередная) конференция Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), на которой были рассмотрены вопросы о внесении изменений и дополнений в Устав Федерации профсоюзов РС (Я) и избрании Председателя Федерации профсоюзов РС (Я). Председателем избран Н.Н. Дегтярев.
- 25 февраля 2015 г.** – постановлением Президиума Федерации профсоюзов РС (Я) учреждено звание «Лауреат Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) имени С.Н. Маркина».
- 22-24 сентября 2015 г.** в г. Якутске прошла Международная конференция МОТ-ФНПР в Дальневосточном федеральном округе «Продвижение и реализация стандартов достойного труда на уровне федеральных округов Российской Федерации» с участием главного специалиста по деятельности трудящихся Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии Сергея Гловацка.
- 24 ноября 2015 года** – XXV отчетно-выборная конференция Федерации профсоюзов РС (Я). Председателем Федерации профсоюзов РС (Я) единогласно избран Дегтярев Н.Н., заместителем председателя Кириллина В.И.
- 21-23 июня 2016 г.** проведен Молодежный форум МОТ-ФНПР в Дальневосточном федеральном округе в г. Якутске «Продвижение инициатив профсоюзной молодежи и их реализация в Российской Федерации» с участием главного специалиста по деятельности трудящихся Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии Сергея Гловацка.
- 29 июня 2016 г.** постановлением Президиума Федерации профсоюзов РС (Я) учреждена медаль Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) «За доблестный труд».
- 27 сентября 2016 г.** – официальное открытие Общественного центра.
- 18-27 ноября 2016 г.** – декада, посвященная 95-летию профсоюзного движения в Якутии и Дню профсоюзного работника в РС (Я).
- 18 ноября 2016 г.** – VI отчетно-выборная конференция Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я).
- 24-25 ноября 2016 г.** – первый Форум профсоюзных работников РС (Я) «Роль профессиональных союзов в современном обществе и перспективы развития профсоюзного движения».

Уважаемые коллеги, ветераны и молодые лидеры профсоюзного движения!

От имени Регионального объединения работодателей «Союз товаропроизводителей РС (Я)» поздравляю Федерацию профсоюзов Республики Саха (Якутия) с 95-летием профсоюзного движения в Якутии! Вся история профсоюзного движения Республики Саха (Якутия) – это подтверждение большой заботы о человеке труда. И по сей день профсоюзы остаются надежным защитником и представителем прав своих членов – многотысячной организации трудящихся Якутии. Вклад профсоюзов в экономическую стабилизацию республики, в социальную защиту населения неоценим.

Сегодня профсоюзы Якутии – огромная общественная сила, принимающая самое активное участие в политической, экономической и культурной жизни республики и страны.

Профсоюзные организации важны и необходимы для каждого конкретного труженика. Выступая за развитие социального партнерства, руководство авиакомпании «Якутия» всегда работает в тесном контакте с ЯРПО авиационных работников, ведет открытый и конструктивный диалог, находя совместные выходы из тех или иных сложных ситуаций. Профсоюз, занимаясь организацией отдыха и профилактикой здоровья трудящихся и их семей, детей, пожилых людей, вызывает только одобрение и поддержку.

Как руководитель Регионального объединения работодателей «Союз товаропроизводителей Республики Саха (Якутия)» выражаю искреннюю благодарность и признательность Федерации профсоюзов Якутии. В нашем плодотворном сотрудничестве и согласовании интересов сторон в равной степени учитываются создание мы гарантий трудовых и социальных прав работников, трудовых коллективов и необходимость обеспечения эффективного развития деятельности предприятий. В складывающихся экономических условиях профсоюзное движение продолжает оставаться важным элементом поддержки стабильности общественных отношений.

Славные традиции профсоюзных организаций, их важность и необходимость для каждого работника неоспоримы. Впереди у нас много дел и новых свершений. Только вместе, объединив наши усилия, мы добьемся успехов. Уверена, что сила и авторитет профсоюзного движения – в единстве и солидарности, и Федерация профсоюзов Якутии достойно продолжает работу по защите социальных, трудовых прав и гарантий работников!



Ольга ФЕДОРОВА,
генеральный директор авиакомпании «Якутия»,
руководитель РОП «Союз товаропроизводителей РС (Я)».

Уважаемый Николай Николаевич!

От имени Магаданского областного союза организаций профсоюзов поздравляю Вас, многотысячный отряд профсоюзных активистов и ветеранов профсоюзного движения со знаменательной датой – 95-летием образования профсоюзов Якутии!

За эти годы Федерация профсоюзов республики прошла большой и достойный путь становления и развития. Неоднократно менялось ее название, внутренняя структура, но постоянным и неизменным оставалось главное – забота о человеке труда, надежная защита прав членов профсоюзов на труд, достойную заработную плату, здоровые и безопасные условия труда.

Вы встречаете юбилей достойными, зримыми результатами по всем направлениям профсоюзной деятельности. Федерация профсоюзов республики активно участвует в решении значимых социальных проблем и тем самым вносит весомый вклад в становление Российской Федерации, как демократического, социально-ориентированного государства. Значительные успехи в развитии отношений социального партнерства и эффективная правозащитная работа нискали Вашему профсоюзному объединению заслуженный авторитет руководства республики и социальных партнеров.

Являясь преемником лучших традиций прошлого, Федерация профсоюзов осваивает новые формы работы, продолжает динамично развиваться. В основе достигнутого – верность идеалам профсоюзного движения и каждодневный труд, высокий профессионализм и замечательные человеческие качества профсоюзных лидеров и активистов профсоюзного объединения.

Уверен, что Вы продолжите свое поступательное движение вперед, достигнете еще больших результатов в реализации своей миссии – защите прав членов профсоюзов.

Желаю всем членам профсоюзов, ветеранам профсоюзного движения крепкого здоровья, новых успехов в работе, благополучия и оптимизма!

Н.И. МАХОНЬКИН,
Председатель Магаданского областного Союза организаций профсоюзов.

Уважаемый Николай Николаевич! Уважаемые коллеги!

Ваши соседи по Дальневосточному региону, сахалинцы и курильчане, поздравляют Вас, всех членов профсоюзов, активистов и ветеранов профсоюзного движения со знаменательной датой – 95-летием якутских профсоюзов.

Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) пройден непростой путь становления и развития. На всех этапах ее реформирования решались сложные и важные задачи, поставленные временем и обществом. За почти вековое развитие профсоюзов Якутии Ваша организация проявила себя как крепкая структура, способная активно защищать и отстаивать интересы трудящихся.

Своей деятельностью Вы обеспечиваете безопасные условия труда и благополучие работников, стабильность в трудовых коллективах, а в целом – высокое социальное и экономическое развитие Республики Саха (Якутия).

Все сделанное – это серьезная основа для дальнейшей работы, плацдарм на пути к современным, модернизированным профсоюзам, организационно и финансово мощной структуре, основанной на профчленстве, способной на коллективные действия и переговорный процесс.

Сейчас перед Вами стоит задача развивать социальное партнерство и активно взаимодействовать с представителями власти и работодателями, чтобы совместными усилиями решать проблемы, с которыми сталкиваются трудовые коллективы.

В этот знаменательный день желаем всем членам профсоюзного движения республики организационного единства, сплоченности, уверенности в собственных силах и достижения позитивных результатов в отстаивании интересов людей, крепкого здоровья, благополучия и оптимизма.

А.А. КРУТЧЕНКО,
Председатель Сахалинского областного союза организаций профсоюзов.

накануне

**Первый форум профсоюзных активистов Якутии
– старт новых свершений**

Говорят участники I форума профсоюзных активистов Республики Саха (Якутия), посвященного 95-летию профсоюзного движения Якутии:



Мария Андреева, методист Центральной библиотечной сети г. Якутск: «От форума профсоюзных активистов я ожидаю, помимо знакомства и общения с единомышленниками, обозначение и пути решения проблем

мотивации профсоюзного членства молодежи. Интересно будет узнать, какие

предложения будут разработаны по итогам этого форума по развитию новых перспектив деятельности профсоюзного движения».



Юлия Петушенко, специалист ГУП «ТИПТР» РС (Я):

«От форума ожидаю повышение профсоюзной грамотности, новые знания для развития профессиональных качеств, которые

могут быть полезны в деятельности профсоюзного лидера. Также, безусловно,

любая такая площадка, где собираются коллеги – это обмен опытом, знакомство с новыми друзьями и единомышленниками».



Иван Рошин, старший диспетчер Якутской ТЭЦ ОАО «Якутскэнерго»:

«Я ожидаю от форума профсоюзных активистов новых знаний, повышения правовой грамотности, встреч и общения с уже знакомыми активистами и,

конечно, новые знакомства».